

Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben házhoz... Egy évre... Félévre... Negyedévre... Egy hónapra...

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda: Budapest, IV. himzö-utca 7. sz. Kiadó hivatal: Budapest, IV. himzö-utca 1. sz.

Az új fusió.

Szándékunkkal nem elegyedtünk azon mysteriumok szelözetésébe, a melyek az új fusió kísérleti czimén kívánták lekötöni az efféle manőverek iránt az erkölcsileg és politikailag lejáró első fusió óta nagyon lehangolt közönség figyelmét.

Tölünk, s az általános jelenségekkel itélve a 75-iki fusiótól megemelyedést és észre tért közönség erkölcsi érzékétől is, folyhatott volna titkon vagy nyíltan tovább is e bábzasi processus: bizony nem törtődünk volna addig vele, míg körvonalai kivehetőleg nem teszik kötelességünké a hozzájárulást.

Mert nekünk nem kell semmi néven nevezendő politika, mely a tárczahajszagot túl garantáltak nem nyújt, hogy elvi alapon, az eddigtilt irányban, gyökeres rendszerváltozásban keressék a haza üdvét.

Nekünk nem kell semmi néven nevezendő politika, mely az aprólékos vélemények összehozásának sikerén túl nem tud, nem akar egy ószinte komoly lépést tenni a chaosból az elvi kibontakozás felé.

AZ „EGYETÉRTÉS” TÁRCZÁJA. Áldás nélkül.

Én egy ideig szintén a környezetbe vegyültem, de aztán nem akartam a somogyi emberek szokását követni, kik az egész bált feleségeikkel táncolják végig, és odább mentem a férfiak társaságába.

a tiszta erkölcs törvényei, a melyek a hazafi és polgári erények parancsaiból állanak, hogy megsemmisülnek az egyéni és nemzeti szabadság örök elvei, a melyek emberre, családra és népre ösztönül teszik a függetlenséget: mindezt elhithetn önzetlen és tiszta logikájú emberrel nem fogják soha, a Tisza-féle nagy fusió tapasztalatai után legkevésbé.

A számtan, az erkölcsiség, az elv dolga az, hogy sem a pénzügybuktástól az államot megmenteni, sem szellemi beruházások által culturállamot alkotni, sem a polgárok keresetképességét emelni, sem a dolgozó hivatalnok sorsán javítani, sem igazi nemzeti politikát nagyszabású egészében ország-fejlesztő és hönboldogító erővel nem fog soha senki, nevezék bár Apponyinak vagy Simonyinak, míg homokra épített hólyagházon foltra foltot raknak, s nevezik ezt új pártalakulást, új művének.

Ránk nem foghatják, hogy Tisza kormányon maradásáért egy hajszállat is teszünk az utba akadályunk. Tiszát a politikai erkölcsletenség ez intező daemónát, ki az emberekben vetett hitet, a haza jóléte iránti reménysegeket törte össze eltagadásának nemtelenségével, a ki szőszegésre önkényt, ígéretekre romlást halmozott uralkodási állásában: mi nemzedékekre szóló példával óhajtuk megbuktatni ma, holnap, minden perczben. Hiszen szabad talán elmondani, hogy e lapnak, az ellene való szakadatlan küzdelemben sokáig nem volt társa, s azon szakadások, azon kiválások végre is ép a közönségizgató működésének voltak kifolyásai.

Nekünk nem kellett az elvtelen fusio Tisza mesterkedésében, nem kell másban sem; nekünk nem kellett az a Tisza, a ki elv nélkül kormányzott, nem kell más sem. Hanem igenis kell oly nemzeti párt, mely okulva a multon, látva a jelent, gondolva a jövővel, elfogadjá elveinket, a melyek nélkül nem telik üdv e nemzet számára még ha isten kormányoz is, mert az isten sem nélkülözheti az igazságot, mely tiszta, mint a nap, s örök, mint a világ. Avagy teremthette vala-e a világot, mondhatta volna-e legyen világosság, ha istenségében nem birta volna az „önelhatározás” és az „önállóság” erejét és jogát?

A természet nem hogy magán erőszakot tenni megboszulhatatlanul, hiába szedte azt, mire vágytam: a teljes nyugalmat, teljes boldogságot.

Én igen megörvödtem neki. Én kevésbé. — Látja maga, kár elbiztatnodna, most a „közönség” engem is szeret. Különb maga kis szugori, szintén örülhet: megkímélték a kiadásoktól. Ez ékszeretekt okvetlenül meg kellett volna vennie! szót a komoly hang közé trefítá vegyítve Irén.

— Irén! Mi ez? Csak nem változtál meg ennyire? — Lelkem! Csak nem vagy féltékeny? Megérem, hogy még a grófra leszesz féltékeny. Hidd meg, hogy az ily férfiak fiatalabb hölgyekre vetik szemeket, mint minő én vagyok. — Oh, te még nagyon fiatal vagy édesem! — köszönöm a bókot uram.

melik ki az erőszak tárgyát egy nemzet természetét. Pedig mindez, a mi tíz év óta véghez ment, erőszak volt; unig elég arra, hogy az újabb próbálkozásoktól visszariadsz azokat, a kik igazán az ország boldogíthatását hordják lelkükön, s nem mesterkélte kormányalakításokat, többé-kevésbé nyomorló-nyomra kimutatható önző cziólokul. És e részben betűről-betűre arany igazság, a miket Irányi Dániel beszédében mondott.

Mást mi sem mondhatunk, ha csak ki nem akarunk terjeszkedni azon személyi és gondolkozási tünetek vizsgálatára és bírálatára, a melyek nálunk az egészségletlen pártvadászatoknak és kormányalakításoknak indokálul szolgálnak azon elemeknél, a melyek hajlandók a jobbra, de vagy egy bölés álszöveg, vagy más különöz tekintetek visszatartoztatják őket az igaz vallomástól és az egyenes utra való téréstől.

A fusio következtében szegre akasztott program volt hívei a következetesség erkölcsi rugóin kívül, az események által nyújtott világosság mellett is a nemzet érdekében megfelelő politikát csak úgy valhatnak, ha megcsalt hitök és megbontott küzdelmeik fegyvereit pártunk megerősítésére és regenerálására fordítják. Önzetlen és sikeres küzdelemre csak itt nyílik tér. S bár mint okoskodjanak, bár mint mesterkélennek ki oly fusio majomfattyájában, melynek se nemzeti urat, se emberi képet nem tudott adni tegnap Apponyi gr., mert csak az üres keretre mutatott, — több elvtelen fusio nem fog zúdú ágra vergődni. Ha nem emésztene meg önmagát, mint nyomoruságosan összezsomló diestelen előde, el fogja taposni a nemzet, mely eleget szenvedett, eleget tanult arra, hogy megelégedje a parlamentjében folyó czéletalan személyi tusákat.

Parlamentarismunk és alkotmányosságunk iránt az utolsó érdekelttség is kihál ily látványokra. Felházn a közönyből, vezetni a helyes irányban csak a pártunk elveinek megfelelő megújulás és felrűssülés képes. A parlamentben torzszokódó árnyalatoknak választaniok kell tehát: vagy ide jönnek megújulni és hűd megújulni, vagy elkesz eszmeharcba önteni működésüket, vagy kiteszik magukat, hogy az ország nélkülök hajtja végre ez egyetlen mentő eseményt, s végzi a regenerációt ott a hol találja. De hogy e regeneratio meglesz, meg nélkülök, sőt ellenökre is, az oly bizonyos, a mily igaz, hogy ezen kívül nincs jövő, nincs élet, csak tepsedés.

— Az országgyűlési szabadelvű párt mai értekezletét Göröve elnök megnyitván, felolvastatnak Bethlen Andrá gr. és Klauen H. Károly gr. levelek, melyben a körből kilépésüket jelentik. Tudomásul vétették.

Elnök bejelenté, hogy a házszabályoknak a képviselőválasztások igazolására vonatkozó §-ai módosítandó lévén, erre egy 8 tagú bizottság kiküldése szükséges, felszólítja a kijelölő bizottságot, hogy javaslatát tegye meg.

Ezután tárgyalás alá vétették a főrendiház üzenete a büntetőörvénykönyv tárgyában. Perczel Béla igazságügyminiszter indoklására az értekezlet hozzájárul ahhoz, hogy a 9. §-ban a képviselőház

által elfogadott „fenálló vallások” helyett, „elismert vallások” kifejezés tetsessék.

Folytatván a költségvetés részletes tárgyalása, a közoktatásiügyi miniszterium költségvetésének tárgyalásánál Baross Gábor a tencsénmegyei és máramarosszigeti realiskolák tovább fejlesztése érdekében szólal fel. Trefort miniszter kijelenti, hogy e tárgyban a költségvetés keretében gondoskodni fog; valamint szintén a költségvetés keretében megeintdi a lehetőség határai közt a szükséges intézkedéseket a nagyváradi bába-tanoda elhelyezése érdekében, mely ügyben Teleszky István szólal fel.

Az igazságügyminiszterium költségvetése, — a melynél Teleszky az expedíturák személyzetének csökkentéséről, Hostinszky pedig a telekközvetési hatóságok tovább terjesztésének lassúságát említi fel — módosítás nélkül elfogadtatott; ugy a honvédelmi és a horvátminiszterium költségvetése. És ezzel a költségvetés tárgyalása befejeztetett.

Időközben a kijelölő bizottság javaslatával elkészülvén, e szerint a párt részéről a házszabályok módosítására kiküldendő bizottságra a következők jelöltettek ki: Baross Gábor, Bokros Elek, Hodossy Imre, Horváth Lajos és Várady Gábor; továbbá mint annak idejében indítvány tevő Szilágyi Dezső, s a független szabadelvű — és függetlenségi pártok részéről egy-egy tag. Ezzel az értekezlet véget ért.

A képviselőház k é r v é n y i b i z o t t s á g á n a k mai ülésében tárgyalás alá vétették Pest-megyének a négyülékes tartására vonatkozó miniszteri rendelet ügyében a képviselőházhoz intézett felirat, s hosszabb tanácskozás után a következő határozatot hozta a bizottság: A bizottság maga is szükségesnek látván, hogy a gyűlésekei jog törvényhozásilag szabályoztassék, miután a miniszterium részéről ez irányban már ígérget is tétetett a Chorin Ferenc interpellációjára adott válasz alkalmával: Pest megye kérvénye a helygyűlésnek adatik ki. Ennek ellenében Szivák Imre azon indítványt tette, hogy a kérvény azon felhívással adassék ki a kormányhoz, hogy tekintettel a feliratban foglaltakra, jöjvőre ne szabályrendelettel, hanem törvényhozási uton eszközöltesék a gyűlékezési jog szabályozását. Ezen indítványt azonban a bizottság többsége mellőzvé, a fennebbi szerkezetet fogadta el.

Viktória királynő proklamatiója.

Baecaensfield lord a királynőn alább következők proklamatióját ezen szavakkal nyújtotta be a lordok házában: „A királynő parancsa következtében ezennel átnyújtom ö felseje üzenetét.”

A nemes lord az okmányt átnyújtá a lord kancellárnak, ki a levelet fölolvasta, mint következők: „Viktoria királynő. A közügyek jelen állása a keleten és az azokkal összeköttetésben álló szükség, hogy lépések tessenek a béke fenntartására és a birodalom érdekében megvédelmezésére, ö felseje véleménye szerint oly nagyfontosságú, miszerint ö felseje a parlament határozataira támaszkodván, elcselzárunk tartotta a hadiszolgálatra nézve pótlólagos rendszámbélyokot hozni. Ennek fogva azon törvények értelmében ö felseje jónak látja a lordok házat arról értesíteni, miszerint a katonaság tartalékerejét ö a honvéderőt, vagy ezeknek azon részét, melyet ö felseje szükségesnek tart, azonnal állandó szolgálatba behívni.”

Konstantinápoly, márcz. 29.

Számítalank azon ovatiok, melyekben Ozman pasa jelenleg részesül. Naponként néhány órát tölt benn a szultánal, ki különös kegyébe vette a derek katonát. Ö jelenleg a naphőse. — A merre lép, ezreke menő népség követi őt. Különös említést érdemel fogadtatása Stambulban, mely csak 25-én ment végbe, a mennyiben megérkezése napján, a hajó késedelme miatt és a szultán leereszkedő fogadtatása által, a Stambulba való bevonulására idő nem maradt.

Stambul lakosai közül aligha maradt valaki otthon. Temérek népmennyiség árasztotta el az utcákat, a hidtől fogva a hadügyminiszteriumig, hol Ozman passz ünnepelesen fogadtatott. A szultán egy udvari kocsi küldött Bebekre, a tábornagy lakására, ki ezután a palotában megjelené, a szultán által császári testőrség főparancsnokává kinevezetett. Erre a szultán segédhíszjei és egy csapat lovasság kíséretében Stambulba rándult, hol előbb a magas portán Ahmed Vefyk pasa miniszterelnök, és a többi miniszterek által, később a hadügyminiszterium nagy dísztermében, a táborak és az összes törzisztiek által ünnepelesen fogadtatott. A jelenlevők fényes díszegyenruhában voltak, a szeraskierat tészeren pedig 5 zászlóalj sorakodás és 2 zászlóalj nemzetőrség adta meg a katonai tiszteletet.

Ez oly fényes jelenet volt, a milyent csak ritkán látni. A tábornagy jó szímben van, arczkifejezése inkább komoly és valóban méltóságos; társalgási modora kedves, sőt nyájas, fellépése katonás minden tekintetben. Tetőtől-talpig látszik rajta az erélyesség és vakarat, melylyel kész szembeállni minden veszéllyel.

Konstantinápolyban jelenleg 77 zászlóalj van összpontosítva. — Az erődítésekben lévő helyőrséget kivéve. Daczára azon számos és tágas nagy kaszárnyáknak, melyek különösen Abd-ul-Aziz szultán idejéből származnak, ki a katonai intézmények fejlődésére sok gondot, de temérek pénz is fordított, ezek a szulofalig telve vannak katonasággal. És a táborak, részint az egészvezek tekintetében, de máskülönbösen is a Konstantinápolyba visszavárt 40-50,000 török foglagra nézve elhatározta, hogy a jobb idő beálltával, az egész katonaságot a város külkörnyékére, Bujuk-Derére, Maszlakra, Belgradra és Veli-Pasara helyezi át, hogy a fogságból megerköz, rendez ápolás alá vétessenek. Ezekből azonnal újabb zászlóaljak állítatnak fel, hogy több mint 100 zászlóalj gőzösszpontositva maradjon helyben. Ezen intézkedések nem mutatnak békés állapotokra.

A szultán végtére mégis elfogadta Miklós főherczeg látogatását. Ez 26-an Dolmatogdise palotában történt, hol a főherczeg díszes polgári és katonai kíséretben üdvözöl a szultánt. A látogatás három negyed órát tartott. A találkozás egész barátságos jellegűt viselt és a szultán a főherczeggel kezet szorított. Ezután a főherczeg saját yacht-ján a Bosporus átsíai partján fekvő Bejbej féle császári palotába rándult, hol egy fél óra múlva a szultán fényes kíséretével viszonzotta a látogatást. A főherczeg, ki abbéli óhajától fejező ki, hogy a német követhez Reuss herczeghez kíván látogatásba menni: elfogadta a szultán ajánlatát, vele együtt a török császári yacht-on Dolmatogdisebe rándulni, a honnét rövid idő után egy rendelkezésre bocsátott udvari díszkocsin ment a német nagykövethoz.

Minap a török lapok már közölték a különféle érdemjel adományozását, melyben egy török, mint orosz részről több főr részesítetett. A szultán Miklós főherczegnek az oszmani rend nagy szallagát a gyémántos rendjel adományozta és ugyan azt Skobelet és Gurko tábornokoknak. Több rendbeli alsóbb osztályú oszmani és medsidije rendjel a főherczeg sutijét illette.

A szultán 27-én Tyldyz kösk palotájában ebédet adott Miklós főherczeg tiszteletére, melyen csak 15 személy vett részt. Közülk voltak Leuchtenberg és Oldenburg herczegek, Skobelet tábornok, Ahmet Vefyk, Reuf, Ozman, Szafvet és Namyk pasák.

A háboru.

A törököknek Angliávali szövetségzése a tegnapi táviratok folytán ismét kétségessé lett. Mint a „Pol. Corr.” jelenti, Konstantinápolyban ismét az orosz szövetségvénnyek kerekednek felül s még a hős Ozman pasa is Oroszország pártjára tilt. Ezen változásokra egyébiránt csak azok fektethetnek nagy súlyt, kik nem tudják, micsoda elemekből van alkotva a török kabinet. A hízleges mesterségében nagyon jól hegyakor-

Maga is jobban tenné, ha valamivel elegánsabban öltözöködnék. Higgye el igazgató ur, hogy igen megírdik!

— Csak egyébert ne itéljenek meg; ezt az ítéletet nyugodtan elviseltem! szóltam és nehéz so-haj emelkedett keblemből!

Egyszer igazgatóm mondása egyszerűsülembe csengett, anélkül, hogy most is helyeseln tudtam volna szavait „kellott ez magának!”

Annnyit beláttam, hogy az áldás nélkül sokak, igen sokkal boldogabb voltam.

VIII.

Sokszor vagyunk úgy, hogy valamit mindenki beszél körülünk, csak mi nem halljuk. A veréb csirpolja, a szellő azt sugdossa, a falevelek egymásnak beszélik. Az arczokon guaymosoly a szemekben lenözö tekintet, a kézzsirtásban számozás, a „jó napot!” kiránságban keserit irónia és mi mily boldogok vagyunk. Szívünket nem bántja semmi nyugtalanság.

Jó szívünk, romlatlan lelkünk naivsága el sem tudja képzelni, hogy alattunk ég a világ, izzó minden. Ha tudnók, azonnal elszűlednénk.

Jobb, ha minél később ébredünk a valóra. A csók még oly édes; a mosoly még oly kedves; a könyvet felszárítjuk gyöngyösdésgünkkel, szerelmünkkel. Azt képzeljük ez még mindig áldás, pedig már teher, nem nekünk, hanem más valakinek, ki többre becsülünk emagunknál, az egész világnál.

Ólmebe vettem, karomba fogtam és úgy ringattam gyermekemet, szerelmünk zlogát. Semmi sem keserített meg, csak a nagy kórt. Darab idő óta a számlák is elmaradtak; pedig úgy tetszett, mintha Irén nem vált volna semmiben sem takarékosabb.

A gyantán nem ismerem, s azért a teljes sü-tétségre is ráfoghatta volna csengő, kedves szavával, hogy ez a világosság. Biztam benne egész lelkemből és azért csalódásom is annál lesújtóbb volt.

A színészek arczáról, melyek mindig ferdén, álarcosan mutatkoznak, sosem vettem volna észre szarvamat, mely már jókorára nélkül fejezem.

Magamnak, személyesen kellett meggyőződnöm, hogy tanukra ne legyen szükségem. Egy este, midőn főszerpeket kelle játszanom, egyik szereplő közvetlen az előadás előtt hirtelen megbetegedett, és én más darabot vélttem elő.

Magam személyesen futottam haza, hogy áldás nélkül folkérem: öltözöködjék a lépjén föl.

Kétszáz lépésnyi tér: a színházról nóm szobájig tartotta magába pár évi eoldogságomat. Mikor öltözökömből, egész színházi kosztümben el-indultam, még a legboldogabb, leghívőbb, leg-szeretöbör férfi voltam és amint nóm szobájába jutottam, éreztem, hogy koldusabb vagyok az utcán szinlyó nyomoroknál.

Kopogtatás nélkül akartam benyitni nóm szobájába; de a szoba be volt zárva. Első perczre azt hittem, hogy nóm valahova látogatóba ment és már desparálni kezdem.

Oh, bár látogatóba ment volna! A sietségben, zavarban, hogy az előadásnál nagyon sokáig fog kelleni késünnk, betörtem az ajtót. Istenemre! Ártatlanul, minden gyauu nélkül. Nem mint férfi, hanem mint igazgató léptem nóm szobájába.

Kérni akartam, mentse meg az előadást, igazgatói renomémat, és azt vettem észre, hogy hiestári becsületemet őt most játszotta el. Megmerveitlen állottam a szobában. A grófot találtam nómnd — bezárt ajtó mögött.

Első perczben a szinpadí karddal, mely oldalomon csüngött, akartam szét vágni a csabító fejét, hogy aztán a véres eszközök nóm szívét is átszurjam.

Az első perczben meglehettem volna; de a másik perczben már az apa és a — szinzigazgató lépett előtörbe. Ha lármát csapnék, gyermekem becsületét is megpiszkolnám és — elmaradna az előadás is.

Oly hízgadtam, amint csak egy megcsalt férfi a legnagyobb megerötötés mellett lehet, szölitottam föl a gróf urat a távozásra. Azután Irénhez fordulva, remegő hangon mondtam: (Vége következik.)





A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései.

(HIVATALOS.)

A bécsi tőzsde árjegyzései.

április 4.

Gabona árak 1878. április 5.

Table with columns for 'BÚZA' (wheat) and 'Különféle termények' (various products), listing prices and quantities.

Table listing 'Könyvek' (books) and 'Bankok' (banks) with columns for 'Adva' and 'Tartva'.

Table listing 'Könyvek' (books) and 'Bankok' (banks) with columns for 'Adva' and 'Tartva'.

Table listing 'Könyvek' (books) and 'Bankok' (banks) with columns for 'Adva' and 'Tartva'.

Table listing 'Könyvek' (books) and 'Bankok' (banks) with columns for 'Adva' and 'Tartva'.

Table listing 'Könyvek' (books) and 'Bankok' (banks) with columns for 'Adva' and 'Tartva'.

Table listing 'Könyvek' (books) and 'Bankok' (banks) with columns for 'Adva' and 'Tartva'.

Table listing 'Könyvek' (books) and 'Bankok' (banks) with columns for 'Adva' and 'Tartva'.

HIRDETESEK

Advertisement for '1839-ki állam-sors-jegy' (1839 state lottery ticket) with details on prizes and terms.

Advertisement for 'Gouvernántok' (governesses) and 'nem szikkadó gépolaj' (non-drying oil).

Advertisement for 'A tavaszi évadra: díszes' (Spring season: elegant) clothing and accessories.

Advertisement for 'Deák-utca 9. sz. a.' (Deák street 9) featuring various goods and services.

Advertisement for 'SÉRVKÖTŐK' (surgical instruments) and 'POLITZER MORICZ' (Moritz Politzer).

Advertisement for 'Hirdetések' (advertisements) and 'Több kitüntetés' (multiple awards).

Advertisement for 'UTOLSÓ BEBEK' (last babies) and 'Megtörtént' (occurred).

Advertisement for 'Eletben tartatott' (kept alive) and 'Hoff János urhoz' (to Mr. Hoff János).

Large advertisement for 'LUHI MARGIT-FORRÁS' (Luhai Margit spring) and 'Édeskuty L.' (Edes-kuty L.).

Advertisement for 'Titkos betegségeket' (secret diseases) and 'WEISS J.' (Weiss J.).

Advertisement for 'Eletben tartatott' (kept alive) and 'Hoff János urhoz' (to Mr. Hoff János).